



人民日於照 两会 全国政协十三届一次会议

## 建设服务型政府 人民满意:

本报记者 卢泽华 叶晓楠 柴逸扉 彭训文 李 婕

日前,十三届全国人大一次会议听取了 国务院机构改革方案的说明, 方案对国务院 组成部门和其他机构进行了较大幅度的调 整,优化了机构设置和职能配置,理顺了职 责关系。

让人民满意,是服务型政府的本质,是 机构改革的最终目标。两会期间,代表委员 们一致认为,这次国务院机构改革方案,对 建设人民满意的服务型政府, 更好满足人民 日益增长的美好生活需要, 更好推动人的全 面发展、社会全面进步具有重大意义。

#### 坚持以人民为中心

纵观国务院机构改革方案,一个突出特点 就是着眼于加强重点领域民生工作,体现了坚 持以人民为中心这一重要原则。对此,代表委 员们纷纷表示,这次国务院机构改革方案紧扣 民生热点、焦点、难点,是想群众之所想,急群 众之所急,办群众之所需的一次重要改革。

全国政协委员、农业部副部长张桃林表 示, 这次国务院机构改革方案针对性非常 强,坚持问题导向,针对重点领域,把机构 职能设置存在的问题有针对性地进行了研究 分析,并作出相应调整。这也是贯彻落实中 共十九大精神的体现。

张桃林委员在小组发言中举了农田整治 的例子。他说,农田整治包括高标准农田建 设,国土部门、财政部门和发改委等相关部 门都有相关项目,但侧重点、标准和支持强 度不一样。在地方上,市县一级进行资金项 目整合的难度也较大。大家普遍反映,能不 能从顶层设计出发,在源头上把关系理清, 避免下面整合过程中可能遇到的问题。

全国政协委员、北京大学第一医院心内 科及心脏中心主任霍勇对国务院机构改革方 案也表达了自己的看法。作为一名医生,他 最关心与医卫领域有关的机构改革举措。"国 务院机构改革方案提出组建国家卫生健康委 员会,把其他部委一些有关卫生健康的职能 进行整合。我认为,整合后有利于协调推进 深化医药卫生体制改革。"霍勇说。

霍勇委员同时也关注到了这次国务院机 构改革方案提出组建国家医疗保障局。他表 示,原来医保分成好几块管理。现在,城镇 职工和城镇居民基本医疗保险、新型农村合 作医疗、医疗救助等多种职责都整合到了一 起,原来是多头管理,影响效率,现在一个 部门则更好协调,有利于统筹推进医疗、医 保、医药"三医联动"改革。

"这次改革,我最关注教育层面。国务院 机构改革实施后,如何更好地发挥高校在人 才培养,科学研究、服务社会以及文化传承 与创新等方面的职能,促进中国高等教育健 康稳定发展,将是需要我们持续研究的议 题。"全国政协委员、九三学社江苏省委副主 委、南通大学校长施卫东表示。

全国人大代表、湖南娄底市市长杨懿文 对本报记者表示,国务院机构改革方案着重解 决机构重叠、职责交叉、权责脱节等问题,充满 针对性。他说,以组建农业农村部为例,将涉农 职能进行全面统筹,解决了此前涉农工作时需 要多部门参与、某部门牵头的问题,有利于集 中行政力量。同时,它还可以作为一个牵头部 门,将乡村振兴战略所需的产业、人才、生态环 境要求、基层组织建设、文化建设等进行整合 配置,并同市场形成良性互动。

#### 优化政府机构职能

推进国务院机构改革有何重大意义? 代 表委员们认为,中国特色社会主义进入新时 代,我们的党、我们的国家、我们的社会已 经并将继续发生深刻变化,治国理政的任务 更加艰巨,对党和国家机构设置及职能配置 提出了新的要求。深化党和国家机构改革对 于优化政府机构职能,推进国家治理体系和 治理能力现代化具有重要作用。

对于国务院机构改革方案,全国政协委



▲ 总工会界别委员热烈讨论 监察法草案、国务院机构改革方 本报记者 雷 声摄

▶ 甘肃代表团会议审议监察 法草案和国务院机构改革方案。 图为刘昌林代表在发言。 本报记者 陈 斌摄





▼ 贵州代表团举行会 议审议监察法草案和国务院 机构改革方案。图为谌贻琴 代表在发言。

陈 斌摄 本报记者





员、九三学社中央副主席赵雯用"看似寻常 最奇崛,成如容易却艰辛"来形容。赵雯指 出,国务院机构改革的具体方案中,明确重 新组建国家知识产权局,彻底改变"九龙治 水"、政出多门的知识产权分散管理模式。这 是中央深改组多年推进、多方试点、积极探 索的改革硕果之一。

张桃林也表示,"这次国务院机构改革, 是对机构职能体系的优化,增强了整体性和 系统性,对加快政府职能转变,提高行政效 能,转变工作作风,包括推进廉政建设都非 常有意义,我完全赞成改革方案。"

"用'合并同类项'的办法解决'九龙治 水''政出多门'的问题,是本次改革的一大 特点。"全国人大代表、四川省委军民融合发 展委员会办公室副主任许州说,以解决问题 为导向大刀阔斧进行职能整合,目的是为了 建设高效政府。

全国政协委员、民革中央常委、中国人 民大学法学院教授汤维建也认为,通过大幅 调整重组,有助于解决政府机构重叠、职能 交叉,公共管理"九龙治水""政出多门"等 问题, 过去那些因为职责边界不清, 造成的 行政低效问题,有望得到解决。

"新一轮改革敢于啃'硬骨头'。"全国人 大代表、山西农业大学农学院副院长马瑞燕 说,国务院机构改革方案坚持问题导向、突 出重点领域,解决了政府机构职能重叠交叉、 设置不够科学、权责脱节等问题。

"总的来讲,我认为,机构改革就要建设服 务型政府,就是要着眼于加强和完善政府在经 济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态 环境保护等方面的职能,优化机构设置和职能 配置,理顺职责关系。最终,构建起职责明确、 依法行政的政府治理体系,提高政府的执行 力,充分激活市场活力。"霍勇委员说。

#### 加强党的全面领导

党政军民学,东西南北中,党是领导一切 的。坚持党对一切工作的领导,是加强党的长 期执政能力建设的根本原则,也是深化党和国 家机构改革的首要任务。对此,代表委员们一 致认为,在推行国务院机构改革的过程中,必 须加强党的全面领导,把党的领导贯彻落实到 党和国家机关履行职责的各方面各环节,以党 的政治优势来引领和推进这项重大改革。

赵雯认为,深化党和国家机构改革,是 一场坚持党的全面领导、坚持以人民为中 心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治 国,推进国家治理能力和治理水平全面提高 的重大制度变革。更是一场深入推进简政放 权、优化执政生态、推动廉洁奉公的自我革 命。顺应时代要求,呼应人民期盼,功在当 代, 利在干秋。

全国人大代表、陕西省铜川市市长杨长 亚说, 国务院机构改革涉及中央与地方、部 门和区域之间的多重关系,要按照中央统一 部署和要求,结合当地发展实际,合理设置 和配置各级机构及其职能,加强和完善政府 经济调节、市场监管、社会管理、公共服 务、生态环境保护等职能。

"该方案全面贯彻了习近平新时代中国特 色社会主义思想,以人民为中心,是动筋 骨、动奶酪的自我革命。"杨懿文表示,今年 是改革开放40周年,国务院机构改革方案是 一个很好的纪念方式,充满了改革精神。

"国务院机构改革方案同时为下一步地方 机构改革提供了很好思路。"杨懿文说,这个 方案体现出很多原则性内容,比如充满改革精 神、有利于高质量发展、有利于市场在资源配 置中起决定性作用、有利于保障和改善民生 等。在这些原则指导下,同时结合地方实际,地 方政府改革的积极性将会得到极大发挥。

### 奋斗新时代

前几天, 国务院机构改革方案成为朋 友圈热议的话题,人民日报客户端、微博 全网首推的机构改革图示, 全网浏览量早 已突破两亿, 加上其他涉及机构改革的内 容,总浏览量恐怕是异常惊人的。

这当然并不奇怪。这次党和国家机构改 革涉及党政军群,是一个全方位的、革命性 的改革,深刻影响每个人的工作和生活。改 革与每个人的切身利益息息相关,从频繁的 点击阅读中不难看出民众对机构改革的热

切期盼——这便是改革的强大"民意"。 在中国40年的改革开放历程中,现实 与改革之间已经形成了良好的互动反馈机 制。现实催生改革,而改革又努力解决现实 痛点,两者互相助力,推动改革不断走向深 入。这现实,既有客观存在的问题、障碍,也 有由此激发的强烈的民意。中共之所以能一

■ 独孤九段

# 机构改革遵循以人民为中心原则

直保持自我革命的活力,一个很大的原因, 便是对现实民意有着及时、敏锐的回应。

所以,在这次机构改革中,"以人民为 中心"成为中央确定的改革四项原则之一。

"以人民为中心"体现在改革的动因 上。中国特色社会主义进入新时代, 我国 社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的 美好生活需要和不平衡不充分的发展之间 的矛盾。人民群众不仅对物质文化生活提 出了更高要求, 而且在民主、法治、公 平、正义、安全、环境等方面的要求日益 增长。所以, 机构改革就是要顺应人民对 美好生活的向往, 为之奠定制度基础。

"以人民为中心"体现在改革的基础 上。一项改革要得到持续推进,必须得到 人民群众的正向反馈,上下合力,才能破 解利益集团的阻碍。比如, 这次涉及政府 层面的改革,就明确了要减少微观管理事 务和具体审批事项,最大限度减少政府对 市场活动的直接干预; 加快政社分开, 克 服社会组织行政化倾向; 实现政事分开, 不再设立承担行政职能的事业单位等等。 从机构改革入手, 对人民群众深恶痛绝的 机关冗员、脸难看、事难办等恶习, 可以 起到釜底抽薪的作用。人民群众因改革而 有了获得感,改革就有了深厚的民意基础。

"以人民为中心"体现在改革的目的 上。这涉及改革为了谁的问题。习近平总 书记指出:"为人民谋幸福,是中国共产党人 的初心。我们要时刻不忘这个初心,永远把 人民对美好生活的向往作为奋斗目标。"人 民立场是中共的根本政治立场,也是中共有 别于西方政党的独特精神气质,这就决定了 中国一切改革的出发点和落脚点都是为人 民谋幸福,实现好、维护好、发展好最广大人 民根本利益是改革的最终目的。

在这次机构改革中,高层反复提到长 期执政能力建设, 机构改革便是为长期执 政奠定制度基础。在新时代的赶考中,人 民才是改革成败的阅卷人。

